

РУССКИЙ НОВЫЙ ГОД

Рекомендуем озвучивать весёлые ответы команд, поставить заставкой рабочего стола картинку с логотипом игры. Правило каждого тура будет описано в сценарии далее. Ко всем турам есть бланки, ответы к туре «Удача» можно принимать на любом маленьком листочек. Не забудьте напечатать чистые бланки для заметок! В начале игры нужно проговорить правила и ЗАПРЕТ НА ТЕЛЕФОНЫ! Не больше 6 человек в команде (оптимально 4-5). Не останавливайте игру, видео разворачивайте на весь экран. КАПСОМ выделены подсказки для ведущего, читать их командам не нужно.

ТУР АЗБУКА | 0,5 балла за правильный ответ. Всего 27 вопросов, буквы на экране подсказки. Они могут быть в начале, середине или конце слова. Количество точек не означает количество букв. Не ставьте за ответ 1 балл, это дисбаланс в оценке турров! В этом туре повторяются имена авторов и названия произведений из прошлой игры с целью закрепления важной информации.

А	ЗВЕЗДА	К	ЩЕЛКУНЧИК	У	КУРАНТЫ
Б	СЕНТЯБРЬ	Л	ОЛИВЬЕ	Ф	ФЕЙЕРВЕРК
В	ВЕЛИКИЙ УСТЮГ	М	МОСКВА	Х	ХЛОПОТЫ
Г	ГОГОЛЬ	Н	НУ, ПОГОДИ!	Ц	ДВЕНАДЦАТЬ МЕСЯЦЕВ
Д	ХОРОВОД	О	ЛЕТО	Ч	СНЕГУРОЧКА
Е	ЁЛКИ	П	САНКТ-ПЕТЕРБУРГ	Ш	МЕШОК
Ж	РОЖДЕСТВО	Р	МОРОЗ	Э	ЭДУАРД УСПЕНСКИЙ
З	МОРОЗКО	С	САНИ	Ю	ЮРИЙ ГАГАРИН
И	МИШУРА	Т	УТРЕННИК	Я	КОЛЯДКИ

ТУР УДАЧА | 1 балл за правильный ответ, кто сдаст первым - 1,5 балла (или весёлая Лотерея Удачи в Суперквизе, варианте игры в форме отдельных турров). В сложных вопросах можно давать командам подсказки, за это лишать команду половины балла. Можно распечатать и нарезать бланк с подсказками. Или всем командам ведущий может давать подсказку устно. Убирать ли половину балла всем - на усмотрение ведущего.

1. НА ЭКРАНЕ ПОЯВИТСЯ НАДПИСЬ, КОГДА ОНА ИСЧЕЗНЕТ, КОМАНДЫ ДОЛЖНЫ ЕЁ ТОЧНО ВОСПРОИЗВЕСТИ. Внимательно посмотрите на экран! Перед вами фрагмент колядки, записанный в Тамбовской области: «Кто не даст пирога - уведём корову за рога. Кто не даст пышку - возьмём свинью за лодыжку. Кто не даст хлеба - уведём деда. Открывай сундучок, доставай пятак!». КОГДА НАДПИСЬ ИСЧЕЗЛА: А теперь какая команда точно воспроизведёт все четыре строки? МОЖНО ЗАСЧИТАТЬ САМЫЙ БЛИЗКИЙ ОТВЕТ. Полный текст: «По всем домам, по всем дворам. Кто не даст пирога - уведём корову за рога. Кто не даст пышку - возьмём свинью за лодыжку. Кто не даст хлеба - уведём деда. Кто не даст блин - вышибем клин. Открывай сундучок, доставай пятак!».
2. РАЗДАТЬ МАТЕРИАЛ КОМАНДАМ В НАЧАЛЕ ВОПРОСА! РАСПЕЧАТАТЬ НА А4. В газете от 1840 года рассказывается о новом рождественском обычай в России. Найдите в газете статью о новом обычай и ответьте на два вопроса. Что дороже любого подарка? Как называется новый обычай на немецком языке? Кто найдёт ответы быстрее других? **Ответ: Дороже подарка любовь; Weihnachtsbaum.** Новый немецкий обычай назывался Weihnachtsbaum – в переводе

означает «Рождественское дерево»! В начале статьи говорится: «Мне не дорог твой подарок, дорога твоя любовь»!

3. Вопрос на логику. Мороза, духа зимы и холодов, наши предки «задабривали», кладя на подоконник или на крыльцо ложку с кутьёй или киселём. Люди верили - от этого зависит урожай и благополучие. А какой похожий обряд каждый из вас делал в детстве? ЕСЛИ ВОПРОС СЛОЖНЫЙ, МОЖНО ЧЕРЕЗ ВРЕМЯ ДАТЬ ПОДСКАЗКУ - ДЕЛАЛИ В ДЕТСКОМ САДИКЕ. МОЖНО ДАТЬ ПОДСКАЗКУ И ВЫЧЕСТЬ ПОЛОВИНУ БАЛЛА. **Ответ:** Читали стихи или танцевали. Дедушку Мороза нужно было задобрить, чтобы получить свой подарок! Так же, как когда-то предки задабривали Мороз, духа зимы, чтобы урожай не замёрз и был обильным в новом году!
4. Как на Руси называли души предков? На святки их задабривали, чтобы уважить и сохранить покровительство и защиту семьи от всякого зла. Мы загадали слово с помощью указа Петра I о праздновании Нового года. Ключ к тексту: 1-7; 12-16; 30-12; 43-15. Решите головоломку и напишите загаданное слово! Кто это сделает первым? НУЖНО НАЙТИ В ТЕКСТЕ УКАЗА СТРОКУ ПО НОМЕРУ И ВЗЯТЬ ОТТУДА НУЖНУЮ БУКВУ (БЕЗ ПРОБЕЛОВ). КОМАНДЫ ДОЛЖНЫ ДОГАДАТЬСЯ ОБ ЭТОМ САМОСТОЯТЕЛЬНО, ПОДСКАЗКУ ДАВАТЬ ПО МЕРЕ НЕОБХОДИМОСТИ. **Ответ:** Деды. «Дедами» в славянской мифологии называли души предков. Обряд поминания назывался также. На святки души предков приглашали в дом, предлагали угощения. Дед Мороз объединил в себе представления наших предков об окружающем мире. С одной стороны - это суровый, но справедливый дух зимы, холода. Если его задобрить, людей будет ждать щедрый урожай! С другой стороны - это души предков, которых нужно было уважать и поминать, чтобы не лишиться их защиты и покровительства! Поэтому и зовут его не стариком или старичком, а уважительно, как старшего в семье - дедом или дедушкой. И Мороз и дедов (души предков) нужно было сначала пригласить, а потом уже задабривать. Отсюда и современный обычай - на детских утренниках Дедушка Мороз приходит на праздник только после специального приглашения! А если дедушку задобрить, можно получить от него подарок! Вот так! Образ Дедушки Мороза объединяет нас с нашими славянскими предками, жившими много столетий назад!

ТУР ВИКТОРИНА | 0,5 балла за правильный ответ. Варианты написаны с большой буквы для удобства чтения. Цитата для начала тура: «Федор Михайлович, чрезвычайно нежный отец, постоянно думал, чем бы потешить своих деток. Непременно требовал, чтобы я покупала большую и ветвистую ёлку, сам украшал её, влезал на табуреты, вставляя верхние свечки и утверждая «звезду», - А.Г. Достоевская.

1. Какое блюдо изначально было символом Нового года на Руси? Варианты: Оливье; Селёдка под шубой; Кутья; Блины. **Ответ:** Блины. Изначально восточные славяне встречали Новый год весной, которая считалась временем возрождения жизни, пробуждения природы и обновления всего живого. Пекли блины - символ солнца, - а также готовили фигурки из теста в виде животных и птиц, которые символизировали богатство и плодородие. Так что, Масленица, по сути, - древний Новый год!
2. Какие новогодние традиции ввёл Пётр I? Можно выбрать несколько вариантов. Варианты: Неделя отдыха; Украшение ёлками; Запуск фейерверков; Приготовление оливье. **Ответ:** Неделя отдыха; Украшение ёлками; Запуск фейерверков. Вместе с датой праздника 1 января пришли и новые традиции: отмечать праздники особенно торжественно и целую неделю; украшать еловыми ветками фасады домов, запускать фейерверки.
3. Мода ставить в домах ёлки началась с царской семьи. Как думаете, в каком году в императорской фамилии была поставлена первая ёлка? ПРИ ЖЕЛАНИИ МОЖНО ДАТЬ

ПОДСКАЗКУ, ЧТО РЕЧЬ ИДЁТ О НИКОЛАЕ I. Варианты: 1717; 1757; 1817; 1857. **Ответ: 1817.**

Считается, что первое рождественское дерево в императорской фамилии было установлено 24 декабря 1817 года в Москве, в Кремле (где царская семья проводила зиму). Инициатива принадлежала великой княгине Александре Фёдоровне (дочери прусского короля Фридриха-Вильгельма III), выросшей в Берлине. На следующий год ёлка уже стояла в их собственном Аничковом дворце, а после коронации Николая Павловича и Александры Фёдоровны ёлки в царской семье стали проводиться ежегодно в Зимнем дворце.

4. Как в сказке Владимира Одоевского зовут хозяина зимнего царства, владыку холода? Варианты: Морозко; Дед Мороз; Мороз Иванович; Колотун Васильевич. **Ответ: Мороз Иванович.** В 1840 году были опубликованы «Детские сказки дедушки Иринея» В.Ф. Одоевского, в одной из которых впервые дана литературная обработка фольклорного Мороза, хранителя зимы. Автор добавил к имени Мороз отчество Иванович, чтобы подчеркнуть значительность героя и придать ему статус самого главного персонажа в сказке. Так в России принято обращаться по имени и отчеству ко взрослым уважаемым людям.
5. Кто приносил подарки до Деда Мороза? Варианты: Младенец Иисус; Старички-кулачки; Бабушка Зима; Дядя Ёлкич. Можно выбрать от одного до четырёх вариантов сразу! **Ответ: Все варианты!** По мере роста обычая ставить ёлку, дарить подарки, нужно было объяснить детям, откуда берутся ёлки и подарки. Сначала дарителем выступал младенец Иисус как главный герой Рождества. Наряду с ним на роль дарителя елки была бабушка Зима; старички-кулачки, заготавливающие в лесу ёлки; святочный старик; «властитель русских лесов» Мороз и даже Дядя Ёлкич. Образ Деда Мороза как главного дарителя укрепляется к концу XIX века.
6. Как думаете, где в 1840 году можно было купить ёлку? Варианты: На базаре; В магазине; В кондитерской; Заказать через интернет. **Ответ: В кондитерской.** С начала 1840-х годов известные кондитерские Петербурга, воспользовавшись новым увлечением своих покупателей, организовали продажу ёлок, уже, так сказать, готовых к употреблению, - с висящими на них фонариками, игрушками и (что для кондитеров было самым главным) с произведениями так называемой кондитерской архитектуры: разного рода пряниками, пирожными, конфетами и прочим.
7. На экране новогоднее фото - воз с ёлками у Никольского рынка, город Санкт-Петербург. Как думаете, в каком году сделана эта фотография? Варианты: 1883; 1893; 1903; 1913. **Ответ: 1913.** Фотография сделана в 1913 году, позади Никольский рынок (Никольские ряды) - торговое здание в Санкт-Петербурге, построенное в 1789 году. Как выглядит здание сейчас - можно увидеть на экране!
8. В XX веке Россия перешла на григорианский календарь. Сейчас мы празднуем Старый Новый год 14 января. Как думаете, какого числа будут праздновать Старый Новый год в 3000 году? Варианты: 14 января; 16 января; 20 января; 22 января. **Ответ: 22 января.** Разница между юлианским и григорианским календарями растёт, поскольку юлианский календарь добавляет високосный год каждые четыре года, тогда как григорианский пропускает некоторые високосные годы. Из-за этого разница между двумя календарями увеличивается примерно на три дня каждые 400 лет.
9. Новый год мы встречаем под бой курантов часов Спасской башни. Часы отбивают последние секунды уходящего года и первые секунды наступающего. А в каком году были созданы современные часы Спасской башни? Варианты: 1800; 1851; 1900; 1951. **Ответ: 1851.** Современные часы на Спасской башне Московского Кремля были изготовлены в 1851 году на фабрике братьев Иоганна и Николая Бутенопов. Мастера опытным путём создали новые прочные сплавы для часов. Они установили новые циферблаты на всех четырёх сторонах башни, покрасили их чёрной краской, а медные числа покрыли червонным золотом, железные

стрелки покрыли медью с позолотой. На станине часов сохранилась надпись: «Часы переделаны в 1851 году Братьями Бутеноп в Москве».

10. Колокол Спасской башни каждый мог слышать с первым ударом курантов на Новый год! При каком правителе он был отлит? Варианты: Екатерина II; Николай II; Иосиф Сталин; Владимир Путин. **Ответ: Екатерина II.** Колокол, отлитый в 1769 году мастером Семёном Можжухиным, - самый старый колокол на Спасской башне Московского Кремля. Он сохранился в звоннице башни и сейчас отвечает только за бой часов. Его можно услышать с первым ударом курантов на Новый год!

1	БЛИНЫ	6	В КОНДИТЕРСКОЙ
2	НЕДЕЛЯ ОТДЫХА; УКРАШЕНИЕ ЁЛКАМИ; ЗАПУСК ФЕЙЕРВЕРКОВ	7	1913
3	1817	8	22 ЯНВАРЯ
4	МОРОЗ ИВАНОВИЧ	9	1851
5	ВСЕ ВАРИАНТЫ!	10	ЕКАТЕРИНА II

ТУР ДА/НЕТ | 0,5 балла за правильный ответ. Цитата перед туром: «Запах ёлки заглушает запахи мандаринов и восковых свечей. У неё лапы бархатные, как у кота Васи. Её сейчас зажгут. Она ждёт. Подарки еще закрыты. Шары еще тускло сияют - синие, голубые, малиновые; золотые бусы и серебряный "дождь" - всё ждёт», - Анастасия Цветаева, сестра Марины Цветаевой.

1. Молодой царь Пётр I очень любил проводить время в общении с иностранцами, перенимая полезный опыт, который мог бы пригодиться родной стране. Поэтому царь решил отмечать Новый год 1 января после посещения Немецкой слободы в Москве. Можно ли так утверждать? **Ответ: Нет.** Лишь по возвращении домой после своего первого путешествия в Европу (1698-1699) Пётр I устраивает настоящий переворот в стране, вплоть до перемены календаря. Согласно царскому указу от 20 декабря 1699 года, впредь предписывалось вести летоисчисление не от Сотворения мира, но от Рождества Христова, а начало нового года «по примеру всех христианских народов» перенести на 1 января. В этот день было велено пускать ракеты, зажигать огни и украшать столицу хвоей.
2. В указе о праздновании Нового года Пётр I велел указать: «Пьянства и мордобоя не учинять - на то других дней хватает». Говорил ли Пётр I такие слова? **НЕ НАПОМИНАЙТЕ О РАЗДАТКЕ С ПРИКАЗОМ - ПУСТЬ УЧАСТНИКИ ДОГАДАЮТСЯ ПОСМОТРЕТЬ ТЕКСТ САМОСТОЯТЕЛЬНО.** **Ответ: Нет.** В интернете довольно часто упоминается эта фраза, но в тексте указа о праздновании Нового года таких слов нет, о чём можно было убедиться командам лично - текст указа лежит у всех на столе. Напоминаем - любые факты нужно проверять! **ЕСЛИ ВАС НЕ УСТРАИВАЕТ ЭТЫЙ ВОПРОС В ИГРЕ - НАПИШИТЕ В СООБЩЕНИЯ ГРУППЫ, МОЖНО ПОЛУЧИТЬ ВАРИАНТ ИГРЫ С ДРУГИМ ВОПРОСОМ.**
3. Раньше было лучше. Но не с Дедом Морозом, ведь подарки приносил не он, а ему! Было ли такое безобразие на самом деле? **Ответ: Да.** Люди выходили на крыльцо или выглядывали в окно и предлагали Морозу ложку киселя или кутьи. При этом приговаривали: «Мороз, Мороз, приходи кисель есть! Мороз, Мороз, не бей наш овёс!». Если зима проходила благополучно, считалось, что угождение пришлось по вкусу, если нет - выжившим следовало лучше постараться в следующий раз.
4. Пока в города приходила традиция встречать Новый год с ёлкой, в деревне всё ещё праздновали святки - время между Рождеством и Крещением. Одной из весёлых святочных

традиций было сжигание дедов. Был такой обычай или нет? **Ответ: Да.** Осенью во время жатвы хозяин выбирал лучший сноп и помещал его под образа в красном углу жилища. В канун Рождества этот сноп сжигали. В малороссийских губерниях этот сноп назывался «дедом». А кого ещё так называли, мы скоро расскажем!

5. В перерывах между возможным сжиганием дедов наши предки бросали кашу в потолок. Был такой обычай или мы это придумали? **Ответ: Да.** Святки были временем для гаданий. Один из способов гадания о будущем урожае был таким: в начале ужина глава семьи подбрасывал вверх первую ложку кутьи или хлебные зёрна и по количеству прилипших к потолку зёрен судил о будущем урожае. Дома можно повторить обряд, родителям скажете, что проводите древний обряд в научных целях.
6. Как думаете - приглашал ли Александр Пушкин друзей отметить Новый год с ёлочкой? **Ответ: Нет.** Сохранилась лишь адресованная Пушкину записка Василия Жуковского, написанная в декабре 1836 года, содержащая такие слова: «В субботу будет ёлочка». Неизвестно, был ли Пушкин на этой ёлочки у Жуковского; по крайней мере, в текстах Александра Сергеевича рождественская ёлка никогда не упоминается.
7. Ёлки поначалу были одноразовыми. Как думаете, это правда? **Ответ: Да.** Накануне Рождества в дом тайно проносили ёлку, украшали гирляндами, свечами, всевозможными сладостями, ставили подарки. И до самого вечера детям нельзя было в эту комнату входить - так ёлка превращалась в настоящий сюрприз! И вот когда уже темнело, взрослые, наконец, зажигали свечи и торжественно открывали двери. Представ перед детьми во всей своей красе, разукрашенная «на самый блистательный лад» ёлка неизменно вызывала изумление, восхищение, восторг. Дети любовались ею, рассматривали висящие на ней игрушки, разбирали свои подарки. В конце праздника дети получали ёлку в своё полное распоряжение: они срывали с неё счастья и игрушки, разрушали, ломали и полностью уничтожали дерево. Все, что оставалось от ёлочки - выбрасывалось. Со временем традиция изменилась. Ёлки стали устанавливать не только для своих детей, но и для детей из других семей. Появились и ёлки для взрослых, которые мало чем отличались от обычных балов. Постепенно ёлки стали украшать на более длительный срок - вплоть до того момента, когда начинали опадать иголки.

1	НЕТ (НЕ СЛОБОДА)
2	НЕТ (ПРО СЛОВА В УКАЗЕ)
3	ДА (ПОДАРКИ ДЕДУ МОРОЗУ)
4	ДА (ДЕДЫ)
5	ДА (КАША И ПОТОЛОК)
6	НЕТ (ЁЛКА И ПУШКИН)
7	ДА (ОДНОРАЗОВЫЕ ЁЛКИ)

**КАРАОКЕ В КОНЦЕ ИГРЫ – ВРЕМЯ ПОДВЕСТИ ИТОГИ И ПОДПИСАТЬ ДИПЛОМЫ. ДАЛЕЕ ЗАСТАВКА
ДЛЯ НАГРАЖДЕНИЯ. СЕРТИФИКАТЫ МОЖНО ЗАРАНЕЕ ВЫДАТЬ ВСЕМ КОМАНДАМ. ЕСЛИ
ВРЕМЕНИ МАЛО – НАГРАЖДЕНИЕ МОЖНО ПРОВЕСТИ ВО ВРЕМЯ КАРАОКЕ.**

**ЗА ОТЗЫВ С ПРОВЕДЁННОЙ ИГРЫ С
ИНТЕРЕСНЫМ ТЕКСТОМ, 10 ФОТО - СКИДКА
ДО 500 РУБЛЕЙ НА НОВУЮ ПОКУПКУ!**

СОВЕТЫ, ТИПИЧНЫЕ ОШИБКИ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ИГР:

- Проговорите правила в начале игры, где какой бланк потребуется, обратите внимание на особые условия (например, необходимость правильно записывать картинки в течение игры, чтобы составить в конце нужную фразу). Вы можете привлечь помощника (учащегося) подсчитывать баллы, делать фото и видео во время игры.
- Не сажайте участников за длинный, большой стол, две парты. **Не делайте большие команды - будет много неработающих игроков!** Идеальный состав - 4-5 человек! Игроки должны обсуждать и общаться на очень близкой дистанции!
- Музыку не делайте тихо, она создает нужную атмосферу игры. Чтобы хорошо слышать озвучку - нужны качественные колонки. Добавьте на колонках более высокие тона.
- **НЕ ОСТАНАВЛИВАЙТЕ ИГРУ!** Не успели что-то ответить – это игра, ничего страшного, с опытом играть будут лучше! Участники что-то не знают? Узнают благодаря нашим играм!
- **Игру можно проводить в формате ОТДЕЛЬНЫХ ТУРОВ!** Каждый тур запускается как отдельное видео, в конце вопросов минута времени! Очень удобно держать нужный темп игры, можно давать участникам больше времени на обсуждение, общаться с командами! Также в таком формате есть очень весёлая Лотерея Удачи! Смотрите в товарах группы варианты игр с отдельными турами – Суперквизы!
- У команды должен быть капитан, за ним последнее слово. Подскажите командам разделить обязанности, например, кто-то записывает вопрос, на который не успели ответить, чтобы позже на дополнительной минуте обсудить. Распечатайте пустой бланк для заметок.
- При подсчёте ответов могут быть ошибки, будьте очень внимательны! Принимайте близкие по смыслу ответы в вопросах на логику.
- **Ставьте баллы согласно сценарию! В туре «Азбука» легкие вопросы, если ставить за ответ один балл, будет дисбаланс в оценке команд!**
- Все команды должны получить поощрительный (сладкий) приз. Проигрыш в интеллектуальных играх задевает сильнее других состязаний.
- **ПРИ ВОСПРОИЗВЕДЕНИИ ВИДЕО РАЗВОРАЧИВАЙТЕ ЕГО НА ВЕСЬ ЭКРАН!** Часто на фото с игр видны на экране посторонние элементы, видео меньшего размера, так как не открывается полностью. Рекомендуем использовать плеер, что в файлах игры.
- Не выключайте игру, пока не завершится все видео. После награждения играет минорная музыка. Игру завершает красивый трек «Гори, гори ясно!» и другие красивые композиции! Их звучание важно для красивого финала игры!
- За отзыв можно получить скидку на новую покупку, для отзыва нужны разнообразные фото, особенно интересны моменты, когда звучат ответы и можно поймать веселые эмоции. Не забудьте прислать фото бланков с ответами.

**ПОЛУЧЕННЫЕ МАТЕРИАЛЫ: ТЕКСТЫ, ВИДЕО НЕЛЬЗЯ
РАЗМЕЩАТЬ В ИНТЕРНЕТЕ, ПЕРЕДАВАТЬ ТРЕТЬИМ
ЛИЦАМ! ЭТО НАРУШЕНИЕ АВТОРСКИХ ПРАВ!**